

# 防溺水,咸宁在行动

本报记者 陈新 通讯员 姜杭德 吴祖慰

安全重如山,生命大如天。每年暑假,是未成年人溺水事故多发期,也是应急管理工作的“高危期”。今年,我市未雨绸缪,市县两级领导带头抓,各地各部门合力抓,严排查、强督查,疏堵结合、宣教并重,密集暑期未成年人溺水防护网,让数十万中小学生在“平安一夏”。

目前,全市未成年人防溺水工作保持平稳态势。

## 高位推动,共抓共管聚合合力

市委市政府高度重视防溺水这项“头等大事”。今年以来,市委书记孟祥伟,市委副书记、市长杨军先后5次对暑期未成年人防溺水工作作出批示,在市委常委会、市防汛抗旱工作会议上多次对防溺水工作进行安排部署。市委副书记、宣传部长张世伟等市领导先后3次专题听取工作汇报,以市委市政府名义召开2次“校园安全暨暑期防溺水”专题会议,对防溺水工作进行会商研判,落实“六个一”举措。

各部门打造防溺水“精锐部队”。市委政法委聚焦防溺水工作不同主题,把公安、教育、水利等行政资源整合起来,突出部门专业优势,组建防溺水工作专班,开展“十个一”行动,利用政法专网、党政内网信息平台,及时通报工作进展情况。市安办组建7个工作组,对各地各部门防溺水工作开展综合督查,发动8000余人参加防溺水安全知识闯关活动。市政府教育督导室对6个县区及市直学校防溺水安全工作落实情况开展了专项督查,对23处隐患问题已督促落实整改闭环。市水利、应急、公安、住建、城管、温泉办事处等单位在淦河月亮湾段开展暑期防溺水安全值守,确保群众嬉水安全。

各县市区积极开展“水花行动”。先后投入342万元,通过政府购买服务统筹35个室内恒温游泳池免费对学生开放;建成72个拆装式学校游泳池;建成31个乡村学生嬉水点;协调123个社会游泳场所定时

免费对学生开放,对未成年人免费进行游泳培训,不仅解决了孩子们暑假去哪儿的问题,还让孩子们掌握了一项游泳技能,提高防溺水安全意识,增强自救自护的能力。

## 疏堵结合,便民利民解民忧

防溺水重在“防”,群防群治。强化“人防”巡查。各地加强对重点区域实行巡查,每一处水域由一名村(社区)主职干部、一名教育系统干部职工、一名公安干警(协警)、一名社会志愿者包片负责,定岗、定位、定河段沟段,加大重点时段、重点水域的巡查力度和频率。同时,结合汛期巡堤查险工作,组建村(社区)联防巡查队伍,加强辖区水域监管和巡查,确保每片水域“有人看、有人巡、有人管、有人防”。赤壁市整合河湖长责任人和禁渔责任人力量落实防溺水日常巡查任务。崇阳县143个防溺水水域巡查组常态化巡查重点区域。

强化“物防”筑屏障。各村(社区)对辖区内江、河、沟、渠、塘、水库等水域开展“拉网式”排查登记,对沿河重点水域和危险路段,严格落实“四个一”,确保关键时刻来得及、用得上。对全市水源地、水管单位、危险水域开展风险评估,明确安全管理责任单位和责任人,增设安全警示牌、隔离带、防护栏等1800余块(处)。

强化“技防”抓预警。在全市276个重点涉水区域,学校周边水塘安装防溺水智能监控设备2268个,全量接入“雪亮工程”视频监控平台,构筑“智能化、全时段、全覆盖”的防溺水联动体系。通过设置虚拟警戒区域,增强前端发现、预防能力,对接近水域的人员进行有效提醒、劝阻。咸安区渔管局利用“两坝两坝”4处视频监控点,全天候监测淦河上下游重点地段。通山县利用禁渔巡河船舶、巡河无人艇开展巡查,及时推送消息至属地政府或教育部门。

防溺水,还须做“加减法”,标本兼治。

做实供给“加法”。采取“五个一批”的方式,加大游泳嬉水场地供给。推动有游泳场馆的中小学免费共享资源,协调123个社会游泳场所定时免费对学生开放,通过政府购买服务统筹35个室内恒温游泳池,提供公益游泳服务和游泳技能培训。坚持因地制宜,利用水塘、山泉、水库等自然禀赋,打造31个乡村学生嬉水点,2024年底将实现“一镇至少一个嬉水点”。投入72个拆装式游泳池,提供暂无游泳场馆的乡镇使用,实现游泳嬉水场地的全覆盖。

做好分流“减法”。整合群团阵地资源,依托党员群众服务中心和“职工之家”“青年之家”“妇女之家”,为暑假农村留守儿童和青少年提供课后辅导、兴趣培养、心理关爱等服务的公益项目。暑期以来,累计开办“希望家园”200个,招募240余名大学生志愿者,覆盖全市70个乡镇(街道)、960个村(社区),为5.5万余名儿童带去音乐、手工、体育等课程以及作业辅导,实现学生“兴趣点转移”。

## 宣教并重,自防自救保平安

宣传到户到人。向全市学生家长发放《致全市中小学生家长的一封信》和《学生安全自护承诺书》53万余份,各地各校将回执回收备查;向全市未成年人发放了10000个防溺水手环。通过咸宁发布、咸宁宣传、咸宁日报等微信公众号和官方网站以及移动短信平台,集中推送防溺水内容50余万条,利用“村村响”、流动小喇叭、屋场会等做好及时提醒,通过抖音视频、编排《防溺水山歌》等方式宣传防溺水“七不一会”知识,确保户户知晓、人人知晓。

教育入脑入心。严格落实“1530”安全教育提醒机制,通过开展主题班会、安全教育课等活动,利用黑板报、宣传栏、校园广播等形式对学生进行防溺水方面的安全教育。随机抽查学生背诵防溺水“六不”,对教育不到位的学校下发整改通知书并通报。依托各类亲子阅读体验基地、妇女儿

童活动中心,面对家长和儿童开展防溺水安全知识宣传课后教育,发动广大家庭周六上午线上收看《防溺水指南》等课程,组织开展“珍爱生命·防溺水”主题签名和“水盆式憋气”体验活动560余场次,参与学生累计10余万人次。开展6起典型水域救援战例研讨,组织有资质的机构举办游泳救生员、社会指导员初级职业资格培训班,共培训180人,通过人数156人,通过率达86.6%。

防溺水到边到角。咸安区各学校开展防溺水专题家访1378人次,开展网络主题班会862次、防溺水警示教育423场次,制作宣传栏426版、电子字幕横幅413条,通过群发手机短信、微信群、QQ群、美篇等多种方式,发布防溺水相关的信息近10万余条。通城县组织社会公益组织志愿者代表到全县32所学校,开展为期15天的“珍爱生命 预防溺水”安全进校园公益宣讲。通山县通过教育局微信公众号发布《预防溺水事故,这个动画一定看》,组织教师进行转发,各学校通过班会、宣誓、演练进行防溺水教育。

## 新闻链接

落实“六个一”举措,即派出一批督查组、组建一批巡查队、落实一批救生设施、抓好一波宣传提醒、开展一次敲门行动、组织一次家访活动。

政法部门防溺水“十个一”行动,即一月一会商、一周一教育、一日一预警、一镇一联动、一村一告示、一班一活动、一塘一警示、一家一承诺、一组一巡视、一案一分析。

村(社区)落实“四个一”,即一个警示牌、一个救生圈、一根救生绳、一根救生杆。游泳嬉水场地“五个一批”,即共享一批、购买一批、新建一批、改造一批、兜底一批。

安全教育提醒“1530”机制,即每天放学前1分钟、每周放假前5分钟、节假日前半小时。



## 防溺水宣传进社区

8月25日,市应急管理局联合市科协、市蓝天救援队在咸安区银泉社区开展“应急安全教育”宣传活动,提高社区居民和青少年的公共安全和防溺水安全意识,谨防溺水事件的发生。

活动中,市蓝天救援队志愿者用通俗易懂的语言向社区居民和青少年科普防溺水相关知识,通过互动问答、现场解答等方式,结合防溺水典型案例,详细地讲解了防溺水注意事项、落水自救、合理施救、岸上急救等知识。

同时,通过模拟心肺复苏实操演练,提高大家自救互救能力,冷静处置突发情况。

记者 周莹 通讯员 余丁丁

## 各县市区聚力防溺水“平安一夏”

### 咸安:未雨绸缪抓防溺水

今年暑假,咸安限时免费开放31个游泳池,并组织志愿者提供公益游泳课,满足学生假期学习休闲娱乐需要。

暑假前,咸安区要求所有学校召开一次家长会,专题组织一堂预防溺水教育课,并开展游泳安全知识竞赛,提高学生及家长的安全意识。7月10日至11日,咸安区政府办、教育局、应急局、交通局、妇联等单位联合督查组,深入全区14个乡镇场(街道)及各中小学开展防溺水工作专项督查。通过实地核查,对发现的防溺水警示牌设置、应急防护设施不到位等问题,现场反馈问题9条,并要求限期整改,确保辖区防溺水工作措施到位、巡查到位、整改到位。

### 嘉鱼:重点管控三湖连江

近期,嘉鱼县应急管理局牵头,与蓝天救援队、冬泳协会等水上救援志愿服务队签订应急救援合作协议。出资6万元购买水上巡逻艇,聘请专人每天不间断在三湖连江水库水域外围开展巡逻。安装应急云广播及视频监控系统,对三湖连江水库及长江干堤27处视频监控是否为溺水点位

进行逐一排查。投入10余万元在主坝路、二乔公园等处新增8个100W高音喇叭,新建一个高速智能监控球机,采用高清摄像、智能分析、语音警示及喊话驱逐等方式,对三湖连江水库重点危险区域进行24小时监视巡查。还配齐应急救援物资,在三湖连江沙滩浴场等深水区域更新设置了一批浮标警示线,购置长竹竿、长绳60余根,救生圈100余个。

### 赤壁:联防联控保安全

今年暑假,赤壁市应急管理局委托第三方设计公司针对城区,陆水一桥、陆水二桥,东洲桥、外滩玻璃桥进行安全防护设计,做好物防和技防工作;强化联防联控,联合教育等部门,结合“小手拉大手”活动,采取发送短信、一封信、视频等形式,向学生和家長宣传防溺水知识;动员各单位积极参与“珍爱生命 严防溺水”科普公益活动,生成防溺水网络徽章,让更多的人成为防溺水宣传的助力者;赤壁冬泳救援中心从高考结束后,每天傍晚到清泉、二桥、陆水湖畔、北渠等地开展义务巡逻,宣传防溺水,目前已近2000人次参与。

### 通城:锻造防溺水责任链

8月20日,通城县委书记刘中英组织召开防溺水工作推进会议,全面落实好防溺水工作的党政责任、部门责任、属地责任、家长责任、社会责任,全链条明责履责。连日来,该县开展新一轮“敲门行动”,把防溺水工作与反电诈、“千万”活动统筹起来。县安办向11个乡镇、18个专委会下发《关于加强防溺水工作的通知》。县委组织部下发防溺水工作提示,督促各乡镇、各部门做好“六个一”工作。县文旅局推动10个社会公益性或经营性游泳场馆向未成年人开放,在农村学校建设10个临时支架泳池。教育、团委、妇联等部门整合教师、大学生、志愿者等多方力量,设置了31个暑期公益托管服务点,重点吸纳家庭看护不足学生。

### 崇阳:层层构筑防护网

近期,崇阳县安委会办公室成立6个督查检查组,重点督查各乡镇、村(社区)防溺水警示标识和救生设施是否布置到位、联防联控机制是否建立、巡查巡护是否到位、宣传教育是否落实等。各乡镇、村(社区)成立防溺水工作专班,每个村(社区)组建一支重点地段水域巡查队“四个一”(由村组干部、辅警、教师、

志愿者组成),对水库、河流、池塘等危险水域进行巡查检查。结合“小手拉大手”活动,组织党员干部开展了一次敲门行动,将10-16岁未成年人家庭、隔代监护家庭等列为重点,面对面宣传防溺水安全知识,督促家长(监护人)做到知去向、知同伴、知归时,落实监护责任。

### 通山:巡查督查全覆盖

8月19-20日,通山县应急管理局成立7支防溺水督查组,对全县12个乡镇及九管会开展防溺水督查行动。

8月21日上午,县委常委、常务副县长金大德等采取“四不二直”方式先后来到通山镇石航村、潭潭村、港口村,大畈镇下杨村、鹿眠塘村、官塘村等地,实地查看水库、河流、池塘等危险水域安全提示牌设置、警示标语张贴、应急救生器材“四个一”配备等情况。8月25日,县应急管理局各督查组陆续开展防溺水巡查督查“回头看”,针对8月19-20日部分乡镇存在的问题进行再检查、再督导。

此前,全县12个乡镇及九管会辖内182个村规范建立了村级巡查队伍,对辖内320处涉险水域地段,基本完成“四个一”全覆盖。(组稿:姜杭德 吴祖慰)

### 崇阳县青山镇

## 全员上阵 四级包保

近日,崇阳县青山镇各村党员群众自发组成巡逻队,到水库周边、河道沿线开展防溺水安全巡查。

“我是两个孩子的父亲,一到暑假就担心孩子去水边玩水。于是我参加防溺水水巡查队,每天傍晚和队员轮流巡查,一旦发现下水游泳就立即提醒或者制止。”青山村党员吴志雄说道。

青山镇各村还通过创建防溺水微信群、大喇叭宣传防溺水安全常识、张贴防溺水标语、在危险水域配置警示牌和救生竿、救生圈等急救物资等方式,全面筑牢暑期防溺水安全屏障。

在防溺水工作中,青山镇以抓重点部门、抓思想教育、抓学生家长、抓重点水域为重点,多次召开防溺水工作调度会议,强化防溺水镇、村、组、户“四级包保”责任,织密织牢防溺水安全防护网。(崇阳县融媒体中心供稿 通讯员 吴咏 陈优)

### 共青团嘉鱼县委

## 暑期实践 预防溺水

为进一步加强青少年防溺水宣传力度,提高青少年的防溺水安全意识,近日,共青团嘉鱼县委联合武汉科技大学材料学部暑期社会实践“赤诚铸志”团队,在锦绣家园小区开展“珍爱生命,预防溺水”安全教育活动,让孩子们掌握基本的防溺水安全常识。

“池塘边有很多危险,小朋友们要离它远一点……”课堂上,团队成员杨佳伟向小朋友们教唱以防溺水为主题的改编歌曲,并讲解防溺水注意事项及溺水时的自救方式。(据湖北日报客户端 通讯员 郑锦宸 陈海涛 赵亚宾)

### 蒲圻北街社区

## 每日一巡 防患未然

近日,赤壁市蒲圻街道北街社区开展暑期防溺水巡查行动。

为预防青少年儿童溺水事故发生,北街社区负责人带领社区成员组成巡查志愿服务队,落实“每日一巡”制度,对沿河区域进行安全排查,查看各重点水域防溺水警示牌、救生圈等防溺水设施是否破损,对安全防护设施进行检查维护。同时,查看水域周边是否有居民游泳戏水,特别是未成年人,确保巡查不留死角,做到防患于未然。

社区还采取微信群转发、安全警示片观看、派发宣传单、上门入户等多种形式,广泛宣传防溺水“六不准”以及应急安全防范措施等常识。

下一步,北街社区将持续加大宣传力度和巡查力度,提升辖区内青少年儿童、居民溺水安全规范的自觉性和识别险情的能力,为辖区青少年儿童健康成长创造良好的环境。(赤壁市融媒体中心供稿 通讯员 邓秀丽)

### 大路乡迎宾社区

## 防溺水教育 安全“童”行

8月23日,通山县妇联联合通山县民政局、通山县益启爱社会工作服务中心在大路乡迎宾社区开展“平安一夏 安全童行”暑期未成年人防溺水安全教育活动。

活动志愿者通过播放视频、PPT讲解、互动提问等形式向孩子们介绍了如何预防溺水、如何辨别溺水、发生溺水该如何自救、施救等方面的相关安全知识,引导学生感悟生命的可贵,使学生牢牢掌握防溺水的“六不两会四牢记”等自护自救常识,做好自我安全防护第一人。

本次暑期防溺水安全教育活动,向孩子们普及了安全常识,增强了防溺水安全防范意识,提升了孩子们的自我保护能力,筑牢了暑期安全“堤坝”,为孩子们度过一个“平安、健康、快乐”的假期撑起了一把安全保护伞。(通山县融媒体中心供稿 通讯员 周艳君)

### 通城县关刀镇

## 中心户长 生命护航

暑假期间,通城县关刀镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,组织各村(社区)党员中心户长开展防溺水宣传,为中小学生学习安全护航。

“小周啊,暑假孩子都在家吗,你可要看好啦,不要让孩子到水边游玩,防溺水安全要时刻注意。”道上村党员中心户长李文文来到村民家叮嘱道。

防溺水宣传活动采取入户宣传“敲门行动”及重点区域常态化巡查相结合的方式。组织党员中心户进村入户宣传,向学生家长宣传防溺水重要性,嘱咐学生监护人签署防溺水承诺书,强化家长监护职责。对全镇河流、堰塘等涉水区域开展常态化拉网式排查,加强对重要时段、重点区域、危险区域的巡查力度,做到防溺水巡查常态化,确保不留安全隐患。

下一步,关刀镇将持续加大防溺水工作力度,加强宣传教育和危险水域巡查,充分调动学校、家庭、社会等多方力量,形成“齐抓共管、联防联控”工作格局。(通城县融媒体中心供稿 通讯员 徐紫彤)